Musterldsung 11. Jgst. 5. Test Datum: 30.03.2009
Klasse: GY 6S 08 ¢ Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema: Ableitung ganzrat. Funktionen; Tangentenberechnung

1.) Ableitungen

Bilden Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

a f(x) = 4¢-3x+1 = f(x = 8x 3

by f(x) = %xt%xuxz S PR = 2%-4%+2>

o f(x) = 2x'-4x? = f(x = -2x%+8x°
1 1 _1 _3

d f(x) = 2x2-8x* = f(¥ = x2-2x1

2.) Steigungen berechnen I

Gegeben ist die Funktion

_ 2x°—4x  fur x< 2
f(X) R B _ -
X“+2x-1 flr x> 2

a) Wie lautet der Funktionswert an den Stellen x = 1 und x = 4?

Ldsung: (i x==tL f(l) = 20-41 = - Z
(i) x= 4 f(4) = -16+24-1 = - ¢

b)  WiegroB ist die Steigung an den Stellen x = 1 und x = 4?

0 x=t f'(x) = 6X-4 = () = 604 = :
-2x+2 = f'(4) = -204+2 = - ¢
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3.) Steigungen berechnen IT

1
Gegeben ist die Funktion f (X) = -=x +Z X
a)  Anwelchen Stellen gilt: f(x) = 0?

() = -Ix+lx = xz(——lx+—1j - 0

Ldsung:

Nlw o

= x = 0 und % =

b) An welchen Stellen gilt: f'(x) = 0?

f'(X) = —1X2+1'X = ){—_1)(+_1j =0
Losung: 2 2 2 2
= % =0 und x = 1
4.) Tangenten berechnen
1
Gegeben ist die Funktion f(X) = _§X2+2X+1
a) Berechnen Sie die Tangente in x = 3.
Lésung:
Funktionswert  f(3) = —%[9+ 2[B+1 = 2,5
Steigung f( ¥ = - *2 => {3 = -1
y- Achsenabschnitt 2,5 = (-1)B+ b= b= 5"
Tangente ( X = - %55

b)  Wie lautet die Tangentengleichung, die zur x-Achse parallel verlauft.
Wegen der Parallelitat zur x-Achse weman, dass die Steigung m = 0 betrag
Daher muss zuerst mittels der Ableitugy zugehorige x-Wert berechnet werc
Steigung f( ¥ = - %2 = 0 = x= 2

Funktionswert  (2) = —%B1+2E2+1 = 3

y— Achsenabschnitt b= 3 =  Tangente ( § x= 3



